



此次台风给南安带来罕见暴雨,7月29日,溪美街道新华南路积水严重。

迅速响应 严阵以待织密防线

与台风“赛跑”,需要争分夺秒。

据此前气象预报,今年5号台风“杜苏芮”7月24日20时加强为超强台风,27日向福建省中南部沿海靠近,最大可能于28日凌晨到上午在这一带沿海登陆。

台风来了,就是打响防御战的“集结号”。一切准备,要抢在台风到来之前!

“全面启动应急指挥体系!”25日上午,南安召开会议部署防御台风“杜苏芮”工作,全市上下全面进入迎战状态。

当晚,“杜苏芮”发展为超强台风,眼看“杜苏芮”步步逼近,“将正面影响南安”的预判愈发明确。

“做最坏打算尽最大努力,坚决打赢防汛防台硬仗!”南安全力备战——

25日起,市委书记张桂森、市长王连赞分别带队,从山区到海边,从园区到村居,辗转于各个乡镇街道,在一线检查指导调度防汛防台风工作;

市四套班子领导第一时间分赴挂钩乡镇(街道、开发区),下沉驻守,调度指挥防御台风工作;

镇村干部穿梭于危旧房、地质灾害点、易涝区域等各个风险点,全面巡查、排除隐患、动员转移群众……

与此同时,南安市应急指挥中心连夜灯火通明,张桂森坐镇指挥调度,气象、水利、住建、公安、自然资源等成员单位进驻指挥部,24小时联勤值守,会商研判、专题部署、实时调度,确保第一时间掌握情况、第一时间调度部署。

凡事预则立,不预则废。

——全面排查风险隐患。全面摸排起底、排除险患,关停在建工地255处,拆除或加固塔吊252个、电梯290台、户外广告牌508处,关停180家教育

机构、8个A级景区和各类景点公园;水库、山塘、地质灾害点、高陡边坡点逐一过滤;656艘出海作业船和736名作业人员全部回港上岸。

——组织动员群众转移。全域推行“安置一张图”做法,实行一人一案、挂钩安置,先后转移安置居住在低洼地带、临海临溪、地灾点等危险区的群众15670人。

——预置抢险救援力量。整合南建、一建、五建、源昌等4大施工队和应急、公安、住建、城管等部门队伍,以及消防、迅捷、蓝天、驻军部队等救援力量,先行预置573支市镇村抢险队伍5503人,按照“北、中、南”三大区域中心,设置12个前置救援点,并建立应急物资共享、警情信息共享、人员力量共享、安置场所共享等4个共享机制,确保15分钟—30分钟内能到达灾情现场抢险救灾。

……

27日8时,南安启动防台风I级应急响应。当晚6时起,南安发布动员令,全市实行“三停一休”防御状态,人不出门,车不上路!

城市“慢下来”“停下来”,防汛防台风工作则按下“快跑键”。

27日晚9时许,南安再次召开视频会议,发起了“决战决胜”的号令。从深夜到凌晨,市应急指挥中心电话铃声不断,急促的脚步未停,28日清晨5时,仍与26个乡镇街道及雪峰开发区、经济开发区实时会商;南安的各个村(社区),镇村干部抢抓台风登陆前的黄金时间,不断地再排查、再过细群众转移、风险点排查等工作。

天亮了,风还未到,全市上下严阵以待。

向险而行 争分夺秒抢险救灾

7月28日9时55分,“杜苏芮”登陆晋江沿海,不仅带来了狂风,也带来了罕见暴雨。南安24个乡镇连续降雨量超过200毫米,18个乡镇超过300毫米,5个乡镇超过400毫米,降雨量最多的乡镇达到528毫米。

风雨肆虐下,树木倒伏、交通阻塞、积水内涝、山体滑坡、人员被困……一个个灾情险情接踵而至,一幕幕紧张的作战场景不断上演。

“与时间竞速、把伤害降到最低!”作为码头镇新汤村党总支书记,陈向阳充分发挥党员干部模范带头作用,迎难而上,冲在一线、干在一线。7月28日夜间至29日连续强降雨,新汤村一名村民的房子挡土墙基础被洪水掏出了约长8米、深1米的洞,情况十分危急。得知情况后,陈向阳和村委会副主任许合兴立即赶往村民家中,一个扛沙包、一个在水里填沙包,连续奋战3个小时,用100多个沙包把被掏空的位置填平,化解了险情。

一位党员就是一面旗帜。防抗台风期间,南安3900余名市直单位、乡镇(街道)党员干部主动响应,下沉村(社区)一线,与村(社区)两委(网格员)等共同组建防抗台风党员先锋队576支,成立临时党支部109个,他们冲锋在前,奋战在抢险救灾一线。

一座有温度的城市,必有一群人的担当。

风雨初歇,洪濑镇区已是一片汪洋,消防、公安、红十字救援队、蓝天救援队、迅捷救援队、曙光救援队等多支各色救援力量紧急驰援洪濑;

乐峰镇厚阳村罗溪流域堤岸发生溃堤,50多名官兵闻讯而动,从官桥驰援乐峰,砌筑上万袋沙包;

由于暴雨塌方,金淘镇南海水库至金淘水厂的引水渠13处被堵,为保障群众用水,金淘水厂积极沟通,紧急调动两台挖掘机,全力挖通被堵水渠,迅速恢复正常供水;

……

截至7月30日,电力、电信、交通、城管等部门作战队伍2677人次,对受损电线、通信设施、交通主干道、城市倒伏树木等进行抢修,以最快速度、尽最大可能恢复群众生活、城市秩序;2000多名驻南部队官兵和专业抢险救援力量迅速集结,分兵派往洪濑、霞美、中心市区等受灾严重区域,累计救助遇险群众1032人,疏散群众5041人。

一个个逆“风”而行、冒雨前行的身影,穿梭在一处处灾情险情发生之地。全市上下万众一心,彰显着风雨同舟、众志成城的强大硬核力量。

员背着受困群众在积水中漫步前行。
7月29日,洪濑镇区积水成灾,救援人疾风知劲草 骤雨见担当
——南安防抗台风“杜苏芮”纪实

8月的第一天,武荣大地一片祥和静谧。

几天前,今年第5号超强台风“杜苏芮”正面袭击南安,风情、雨情、水情历史罕见,均打破2003年“莫拉克”、2016年“莫兰蒂”台风保持的历史极值,是有记录以来对南安影响最大、造成灾害最严重的台风。

面对来势汹汹的“杜苏芮”,连日来,南安上下众志成城、严阵以待,直面大考,展开了一场紧张惊险、有序有效的防抗台风战役。

风息雨止,南安的城市活力,正有序回归。

本报记者
陈亮亮 庄晓丽
黄奕群 李想文/图

按键重启 烟火南安重现美好

7月30日,风停雨小后,南安迅速转段,结束“三停一休”,从防汛防台风一线就地转换投入灾后重建工作,并成立由市委书记担任指挥长,市长任第一副指挥长的灾后恢复重建工作指挥部,9个分管市领导任副指挥长兼9个工作组组长。

7月30日下午,南安市四套班子领导率先垂范,带领党群系统干部、城管人员、环卫人员等100多人,兵分15路,深入市区各主干道受淹区,开展爱国卫生运动,带动全市各乡镇(街道)、村居爱卫工队,大规模、集中性清淤泥、清路障、清垃圾、排积水。全市广大党员干部与村干部、群众一道继续奋斗在各村(社区)灾后重建的“战场上”,积极帮助群众清理塌方、疏通排水渠,修复房屋、补种农作物等,成为带领群众开展灾后重建的“主心骨”“贴心人”。

“要不是大家过来帮忙,我都不知道该怎么办,儿女都在外,家里这个情况,自己根本清理不了,太感谢你们了!”在官桥镇,受台风影响,西庄村村民康育民家里进水,西庄村党员突击队、志愿者赶到其家中,帮助清理淤泥,对此老人家感动不已。

在洪濑镇,车来车往,道路两侧商家正忙着清理店内淤泥和垃圾。连日来,镇村干部、部队官兵、志愿者、环卫人员等多支队伍分散在各条街巷,并出动垃圾清运车、挖掘机等,冒雨清理路面以及堆积在道路两侧的垃圾。

与此同时,道路绿化、通信、供水等基础设施,正以最短时间、最快速度进行抢修,生产生活秩序全面有序恢复。

台风肆虐,街头巷尾不少树木倒下。全市园林绿化人员日夜兼程,将一棵棵倒伏的树木,或拖离绿化带或全力扶正保活。

台风期间,南安共发生配网线路故障211条,影响用户超过20万户。国网南安市供电公司全员投入防抗台风工作,集结13支、共350人的抢修队伍加

班加点,宁德、三明、南平、厦门、龙岩等地调派了32支队伍、15台应急移动发电车前来支援。

发现部分供水管道出现被电线杆压断、被水冲毁、局部漏损等现象后,南安市自来水公司启动应急预案,第一时间组织人员进行抢修维护,保障城镇供水。

台风过后,南安企业也加快复工复产。“有60个车柜的海外订单急需交付,现在我们正加班加点复工复产。”位于洪濑镇的时代天和实业有限公司,车间一片忙碌。该公司总经理黄志民告诉记者,目前260多名车间工人及管理人员已全部到岗,18条生产线也全部恢复生产。

“我们有10多条生产线受到不同程度损坏,这几天公司人员坚守岗位,加快维修,除2条生产线尚未恢复外,其他均已正常生产。”位于仑苍镇的申利卡铝业有限公司内,相关负责人黄河辉正忙着企业复工复产。

了解到,水头镇95%以上的企业在台风过后已快速恢复生产,官桥企业复工率达到90%……全市复工复产正有序推进中。

无论身在何处,广大企业家、海外侨亲时刻关注家乡灾情,并以各种方式倾力支持。“看到家乡有难,我便第一时间与秘书处筹备发起募捐。”苏州市南安商会会长郑加朴虽然长期在外,却十分关注家乡动态,在家乡发出救灾募捐倡议书后,他第一时间组织发动募捐,不到一天时间,就募集到17万多元。在1000公里外的广东,广东省福建南安商会向南安市同心阳光基金捐赠20万元爱心款,助力南安家乡尽快完成灾后恢复重建工作。

在市区,两部百吨吊车的合力下,崎峰转盘倒伏的大榕树重新“站”起来了。公交车重新行驶在道路上,商贸菜市场里人流回归,企业生产车间又响起机器作业声……

按下“重启键”,烟火南安正重现往日美好,万家灯火。



洪濑时代天和公司,纸尿布的生产线已经复产。

感谢你们 遮风挡雨守护南安

风雨关头最见真情、最显担当。在这场艰苦卓绝的战役中,我们看到一个个南安人挺身而出、冲锋在前,用爱撑起了一个遮风挡雨的家、一个有热腾腾饭菜的家,一个让人安心安全的家。

冲在最前,敢拼的南安人。大雨倾盆,水位不断上涨,接到群众求救信息后,洪濑派出所民警、辅警迅速组成救援小组,驾驶皮划艇赶赴现场,顺利将被困群众救出;翻滚的激流中,官桥派出所所长黄文艺纵身跳入水中,迅速为被困群众穿好救生衣;救人绊倒却拼命护住背上孩子,南安市消防救援大队党委书记、政治教导员甘代辉不顾个人安危感动了无数南安人……与台风抢时间、与洪水赛速度,在这场风雨中,他们是最美逆行者。

守望相助,有爱的南安人。“台风要来了,住这老房子,随时都有坍塌和山体滑坡的危险,快跟我走,我家有得住!”7月27日,翔云镇沙溪村党支部书记陈星兵在巡查中发现,外来务工人员李先生夫妻躲在古厝里,十分危险,他赶紧拉上他们到自家躲避,随后又马不停蹄走村串巷,把每一个风险点的群众都及时妥善转移到安全地带,才放下心来。

邻里互助,平安就好。屋外风雨交加,屋内暖意融融。“大家都是邻里乡亲的,我在家也没什么事,想尽自己的一份力量。”在翔云镇翔山村,老人活动中心变成了“安置点”,“厨师长”卓金龙忙着烹饪一日三餐,厨房里堆放着村民们送来的大米、猪肉、蔬菜。

双向奔赴,温暖你我。“救援人员太

辛苦了,顾不上吃饭,我就煮了点面汤给他们吃。”在洪濑,救援人员辛苦的身影大家看在眼里,有热心群众自发煮了热乎乎的面汤,把私家车变“餐车”,送餐给救援人员食用。趁着风停雨歇,溪美派出所的民警们走上街头开展灾后卫生清洗,正当大伙除泥土、扛沙袋,忙活得热火朝天的时候,一位外卖小哥放下一个袋子后就转身离开,“蜀黍”打开后发现里面装有9盒现切水果,配送单上留下了一句暖心话,“小南安的守护者们,辛苦了”。

……
多日来,一幕幕动人的画面,一个个感人的瞬间,勠力同心、守望相助的抢险救援故事不断上演。一个人、一群人,一起守护着南安这座城。

“痛定思痛、反思内省,付出的代价、付出的成本,我们要变成经验、变成措施,决不能白交‘学费’。”“台风‘杜苏芮’给南安造成了极其严重的损害,在抗灾中也暴露出我们在城市建设、防台防汛、基层治理等工作还存在不少薄弱短板。”在日前召开的全市灾后恢复工作会议上,南安市委、市政府主要负责人表示,南安将全面复盘“得”与“失”,总结经验做法,补齐短板弱项,建立健全指挥体系快速联动、数据收集处置共享、物资调度智能化管理及风险点排查管控等工作机制,将付出的代价成本转化为经验措施,加快推进灾后重建工作,尽快恢复正常的生活秩序,兑现对人民群众的承诺。

从风雨中走来,抬头望见阳光和彩虹。